# rete di informazione



Anno 8 – Numero 23 del 05 Dicembre 2012 Newsletter realizzata con il contributo della Commissione Europea - Rappresentanza in Italia

### Centro EUROPE DIRECT BASILICATA

con il contributo della Commissione e nell'ambito del progetto
E. D. NEW SYNERGY NET

INDICE:	
1. Un piano per un'unione più approfondita	2
2. Il 2013 sarà l'Anno europeo dei cittadini: la cittadinanza e il futuro dell'Europa al centro del dibattito	2
3. Dove finirà il premio in denaro del Nobel per la Pace assegnato all'UE?	3
4. EURES si rinnova: più mobilità per combattere la disoccupazione	4
5. Più lingue e internet: la nuova strategia dell'istruzione	4
6. Nantes, Capitale verde europea 2013	5
7. Italia: 160 milioni a Enel green power per i nuovi impianti	6
8. Applicazione del diritto UE in miglioramento nel 2011, ma l'attuazione è ancora troppo lenta	6
9. Votate per il nuovo logo del Marchio del Patrimonio Europeo!	7
10. Nuovo programma YES EUROPE!	7
11. 22 Minuti: Una settimana d'Europa in Italia (puntate del 23 e del 30 novembre 2012)	8
12. Un libro per l'Europa (puntata del 23 e del 30 novembre 2012)	8
13. Premi Innovact Campus 2013	8
14. Concorso nazionale FAI "Paese che vai, casa che trovi"	9
15. Corsi di formazione CPD Lab per la scuola secondaria	9
16. Energia da vedere	9
17. Progetti di ricerca per PMI agricole	10
18. Volete realizzare un progetto europeo e non sapete come trovare i partner? Contattateci	10
19. Offerte di lavoro dalla rete Eures	14
20. Programma Leonardo da Vinci: Progetto "The New Hotel"	17
21. Scambio giovanile e Terza fase di moltiplicazione del progetto Jummig	18
22. Primo meeting del gioco elettronico animato E-GAME	18
23. Dibattiti aperti con i cittadini: primo meeting a Napoli il 30 novembre 2012	19
24. Corso gratuito sui fondi diretti in cooperazione tra EDIC ed EEN	19
25. Budapest: meeting PEWG	20
26. Corso di Formazione in "Scienze e tecnologie per la Sicurezza"	20
27. Corsi di Alta Formazione CESD	20
28. Sondaggi 2012 del nostro centro Europe Direct	21
29. Proroga scadenza bando A.D.A. (avviso del 08/10/2012)	21



#### 1. Un piano per un'unione più approfondita

Il piano delinea il percorso verso una piena integrazione economica, monetaria, di bilancio e politica.

Da quando è iniziata la crisi dell'euro, l'UE ha adottato misure per rafforzare i legami economici e monetari tra i paesi membri. È infatti necessario che i governi coordinino la loro azione per rispondere alle principali sfide economiche e sostengano insieme gli sforzi per promuovere la crescita e l'occupazione. Tra le misure prese vi è il pacchetto di sei regolamenti per migliorare il monitoraggio e il controllo dei bilanci e del debito pubblico dei paesi membri. Sono stati adottati provvedimenti anche per monitorare più da vicino i paesi della zona euro con un disavanzo pubblico eccessivo. Nell'ottobre 2012, i leader dell'UE hanno deciso di partire da questa base per andare oltre e hanno chiesto che fossero preparate delle proposte per un'unione bancaria, un'unione di bilancio, un'unione economica e l'unione politica. La Commissione ha ora presentato un piano dettagliato che delinea le tappe da percorrere per raggiungere questi traguardi. Nei prossimi 18 mesi l'UE dovrebbe:

- attuare le riforme già concordate (o in via di approvazione) per una migliore governance economica e di bilancio:
- stabilire regole comuni per gli interventi a favore delle banche in difficoltà (che integrerebbero le proposte per una vigilanza bancaria europea);
- approvare il bilancio (quadro finanziario) 2014-2020; successivamente, si potrebbe creare un fondo separato per sostenere l'attuazione delle riforme economiche.

Nei prossimi cinque anni, l'UE dovrebbe coordinare più strettamente le politiche fiscali e dell'occupazione. I paesi della zona euro potrebbero avere un proprio bilancio con il quale sostenere le economie sotto pressione. Vi si potrebbe affiancare un fondo di riscatto del debito che faciliterebbe il ridimensionamento fino ad un livello sostenibile delle grandi masse di debito pubblico. Per usufruire del fondo, un paese dovrebbe accettare di attenersi a regole rigorose. Si potrebbe pensare anche all'emissione collettiva da parte dei paesi della zona euro di obbligazioni destinate a raccogliere fondi sui mercati dei capitali. Dopo cinque anni, l'UE potrebbe prendere ulteriori misure per giungere a una piena unione bancaria, economica e di bilancio, seguita dall'unione politica. Queste ultime tappe richiederebbero modifiche dei trattati e un approfondimento del processo democratico nell'UE. Il piano rappresenta il contributo della Commissione alle proposte per un'unione più approfondita che i leader dell'Unione discuteranno nella loro riunione del 13-14 dicembre. Contemporaneamente al piano, la Commissione ha pubblicato anche l'analisi della crescita per il 2013. Ha dato così il via al "semestre europeo", il ciclo annuale di sei mesi durante il quale i governi si consultano per coordinare le loro politiche economiche e di bilancio.

(Fonte Commissione Europea)

### 2. Il 2013 sarà l'Anno europeo dei cittadini: la cittadinanza e il futuro dell'Europa al centro del dibattito

Il 2013 è stato ufficialmente proclamato "Anno europeo dei cittadini". A vent'anni dall'introduzione della cittadinanza europea, l'evento ha un duplice intento: illustrare quanto finora realizzato e rispondere alle aspettative future dei cittadini. L'anno europeo è stato istituito con la decisione del Parlamento europeo e del Consiglio, su proposta dalla Commissione, pubblicata nella Gazzetta ufficiale dell'Unione europea. Gli eventi previsti punteranno ad illustrare risalto le politiche e i programmi esistenti e spiegheranno ai cittadini come beneficiare direttamente dei diritti dell'Unione. Inoltre verrà lanciato un ampio dibattito pubblico sull'Unione europea del futuro e sulle riforme necessarie per migliorare la vita quotidiana dei cittadini europei. "In questi vent'anni di cittadinanza dell'Unione è stato fatto molto ed è ora di riflettere sul nostro presente e sul nostro futuro", ha dichiarato Viviane Reding, Vicepresidente e Commissaria europea per la giustizia e la cittadinanza. "I cittadini si aspettano dall'Europa risultati concreti ed è esattamente ciò che stiamo facendo abbassando le tariffe roaming, tutelando meglio i diritti delle vittime di reato o ancora rendendo più facili gli acquisti online. Questa è la strada che continueremo a percorrere e per questo motivo il prossimo anno sarà interamente dedicato ai cittadini europei, vero fulcro del progetto europeo: ne ascolteremo la voce per capire quali sono le aspettative e come costruire insieme l'Unione europea del futuro." L'anno europeo dei cittadini del 2013 coincide con il ventesimo anniversario della cittadinanza dell'Unione, introdotta con l'entrata in vigore del trattato di Maastricht nel 1993. Sempre nel 2013 verrà poi pubblicata la seconda relazione sulla cittadinanza dell'Unione in cui la Commissione presenterà altre iniziative per eliminare gli ultimi ostacoli al pieno godimento dei diritti legati alla cittadinanza dell'UE. Mancherà solo un anno alle elezioni europee del 2014: un occasione ideale per lanciare un grande dibattito sul futuro dell'Europa. In preparazione dell'anno europeo la Commissione ha condotto, tra il 9 maggio e il 9 settembre 2012, un'ampia consultazione pubblica per rilevare i problemi incontrati dai cittadini nell'esercizio dei diritti legati alla cittadinanza europea. I contributi ricevuti, attualmente in fase di esame, contribuiranno alla relazione sulla cittadinanza europea che



sarà pubblicata il 9 maggio 2013. L'evento prevede una serie di dibattiti pubblici sul futuro dell'Europa, aperti a tutti i cittadini, che si terranno dovunque nell'Unione. I primi dibattiti si sono già tenuti in Spagna, Austria e Germania e altri seguiranno nel 2013. L'anno europeo dei cittadini sarà ufficialmente inaugurato il 10 gennaio 2013 a Dublino con un dibattito pubblico, in concomitanza con l'inizio della presidenza irlandese del Consiglio.

#### Contesto

Hanno adottato la decisione che proclama il 2013 "anno europeo dei cittadini", il Parlamento europeo e il Consiglio su proposta della Commissione presentata a agosto 2011. Il bilancio previsto per l'anno europeo è di 1 milione di euro ma l'importo definitivo dipenderà dai negoziati in corso sul bilancio dell'UE per il 2013. Sfruttando al massimo gli strumenti e il materiale disponibili (siti internet, portali, video, opuscoli, eventi ecc.), l'anno europeo lancerà una campagna di comunicazione e di sensibilizzazione che intende far conoscere gli strumenti partecipativi e informativi esistenti nelle diverse lingue (Europe Direct, La tua Europa, SOLVIT, Interactive Policy Making, diritto d'iniziativa dei cittadini europei, petizioni) in grado di rispondere alle preoccupazioni dei cittadini e di incidere sulla vita di tutti i giorni. La Commissione opererà in stretta collaborazione con le altre istituzioni dell'Unione, con le autorità degli Stati membri (nazionali, regionali e locali) e con le organizzazioni della società civile. Per l'occasione le principali organizzazioni della società civile europee hanno stretto un'alleanza, la European Year of Citizens 2013 Alliance (<a href="http://ey2013-alliance.eu/">http://ey2013-alliance.eu/</a>), che collabora con la CE quale partner strategico in rappresentanza della società civile.

### In Italia sono previsti quattro importanti appuntamenti

Un primo evento si è tenuto a Napoli il 30 novembre alla presenza del Commissario Lazslo Andor, responsabile per l'occupazione, gli affari sociali e l'integrazione. Il pubblico presente è stato invitato a formulare le proprie osservazioni e domande riguardo alle politiche poste in essere dall'UE in materia di occupazione. Il secondo appuntamento, incentrato sul tema della protezione dei valori del modello sociale europeo e della sicurezza dei cittadini, avrà luogo a Torino il 21 febbraio 2013 alla presenza della Commissaria agli Affari interni Cecilia Malmstroem. Sarà Pisa ad ospitare il terzo ed ultimo incontro, dedicato all'uso sostenibile delle risorse, che si svolgerà il 5 aprile 2013 alla presenza del Commissario responsabile per l'Ambiente Janez Potocnik. In occasione della festa dell'Europa, il 7 maggio 2013, si svolgerà a infine Trieste un grande evento finale con la vicepresidente Viviane Reding.

(Fonte Commissione Europea)

#### 3. Dove finirà il premio in denaro del Nobel per la Pace assegnato all'UE?

# Il premio Nobel per la pace sarà devoluto a progetti a favore dei bambini vittime di guerra

La Commissione europea ha accettato formalmente il premio Nobel per la pace a nome dell'Unione europea e ha reso noto che intende devolverlo a progetti a favore dei bambini vittime di guerre e conflitti in tutto il mondo. Il presidente Barroso ha affermato: "Il Nobel per la pace premia l'impegno per la riconciliazione in tutto il mondo. Riteniamo che l'importo del premio debba andare a beneficio di coloro che rappresentano la nostra più fervida speranza per il futuro, ma anche le prime vittime dei conflitti presenti e passati: i bambini". La decisione è stata presa di comune accordo dal presidente Barroso e dai presidenti Van Rompuy e Schulz. La Commissione intende destinare il premio attribuito all'UE a "progetti a favore dei bambini nell'ambito del premio Nobel per la pace dell'UE". A beneficiarne saranno i bambini che vivono in zone dove imperversano guerre e conflitti. I bambini rappresentano il futuro di ogni società, ma ne costituiscono l'elemento più vulnerabile. E' per questo che l'Unione europea ha deciso di investire quanto riceve in premio a favore dei bambini che sono vittime di conflitti violenti.

### Contesto

Il 12 ottobre 2012 il comitato per il premio Nobel ha conferito il premio Nobel per la pace 2012 all'Unione europea per il suo contributo nell'arco di oltre 60 anni alla promozione della pace e della riconciliazione, della democrazia e dei diritti umani in Europa. La cerimonia di premiazione si svolgerà a Oslo il 10 dicembre 2012. La Commissione ha accettato formalmente il premio a nome dell'Unione europea e ha dichiarato che i circa 930 000 euro saranno destinati ai bambini che più ne hanno bisogno. Nelle prossime settimane la Commissione definirà i dettagli del progetto, precisandone, tra l'altro, i parametri, le modalità di selezione dei beneficiari e gli elementi giuridici e di bilancio. Il premio Nobel consiste in un importo di 8 milioni di SEK, una medaglia e un diploma. La medaglia e il diploma saranno custoditi dall'Unione europea a nome dell'Unione europea. L'importo in denaro e la medaglia costituiscono una donazione ai sensi dell'articolo 19 del regolamento n. 1605/2002. L'importo del riconoscimento sarà utilizzato per realizzare progetti nello spirito delle finalità del premio Nobel per la pace e più specificamente per finanziarie azioni a favore dei bambini vittime di guerre e conflitti. Tale decisione della Commissione europea sarà conforme al regolamento (CE,



Euratom) n. 1605/2002 del Consiglio, del 25 giugno 2002, che stabilisce il regolamento finanziario applicabile al bilancio generale delle Comunità europee.

(Fonte Commissione Europea)

#### 4. EURES si rinnova: più mobilità per combattere la disoccupazione

Porre le basi per un mercato del lavoro europeo per ridurre il numero di disoccupati. Con questo obiettivo, la Commissione europea ha proposto una riforma dell'EURES, la rete paneuropea dei servizi per l'impiego. Le nuove proposte mirano ad aumentare la mobilità dei lavoratori all'interno dell'Unione europea, a facilitare il contatto con i datori di lavoro che richiedono persone con competenze specifiche e a sostenere programmi mirati di mobilità per i giovani.

#### Una rete "giovane"

La nuova versione della rete EURES sarà più orientata ai giovani, che hanno una maggiore propensione a spostarsi, e darà risalto a forme di occupazione che combinano lavoro e apprendimento, come i tirocini. Il portale EURES sarà infine rinnovato con l'aggiunta di strumenti per favorire l'incontro tra domanda e offerta di lavoro e per semplificare l'accesso ai servizi di informazione sul mercato del lavoro.

#### Più partner, più opportunità

La riforma permetterà di aumentare il numero di partner che offrono servizi di mobilità attraverso EURES e realizzerà una cooperazione tra servizi per l'impiego pubblici e privati al fine di ampliare la copertura dei posti disponibili, attualmente pari al 30-40% dei posti vacanti complessivi. L'attuazione della decisione da parte della Commissione e degli Stati membri è prevista per il 1° gennaio 2014. Per quella data tutti i paesi partecipanti dovranno aver designato servizi specializzati che organizzino la riforma, lavorino con i nuovi partner e sviluppino i servizi mirati necessari.

### Rispondere a specifiche esigenze economiche

Nonostante l'alto livello di disoccupazione (più di 25 milioni di persone nell'UE), vi sono ancora carenze di manodopera e posti di lavoro difficili da occupare. Dalla metà del 2009 il numero di posti vacanti è infatti in aumento, in particolare nei settori a forte crescita, come le tecnologie dell'informazione e della comunicazione e l'economia verde. Una volta riformata, la rete EURES sarà in grado di mettere in collegamento le persone in cerca di un lavoro - o che desiderano cambiarlo - e i posti di lavoro vacanti, mentre i datori di lavoro potranno più facilmente accedere a un vasto bacino di candidati nel quale trovare le persone con le competenze di cui hanno bisogno per sviluppare e far crescere la loro impresa. La nuova decisione della Commissione permetterà perciò a EURES di rispondere direttamente a specifiche esigenze economiche.

### Cos'è EURES?

EURES è un rete per la ricerca di posti di lavoro, costituita dai servizi per l'impiego di 31 paesi europei, ossia gli Stati membri dell'UE, i paesi SEE (Norvegia, Islanda e Liechtenstein) e la Svizzera. Il portale EURES è un servizio gratuito che fornisce informazioni in 25 lingue sulle condizioni di vita e di lavoro in tutti i paesi partecipanti. Il sito web riceve 4 milioni di visite mensili, stabilisce 150 000 contatti al mese tra persone in cerca di lavoro e datori di lavoro producendo circa 50 000 impieghi all'anno e una media, calcolata in un dato momento di un determinato mese, di 750 000 curricula ospitati. Nel portale EURES è infine possibile consultare il calendario degli eventi che raccoglie centinaia di eventi organizzati in tutta Europa.

# Contesto

Il principio della libera circolazione dei lavoratori consente ai cittadini dell'UE di cercare lavoro in un altro paese dell'UE, trasferirvisi senza bisogno di un permesso di lavoro. Attualmente i cittadini dell'Unione residenti in uno Stato membro diverso da quello di cui posseggono la nazionalità rappresentano solo il 3,1% della popolazione attiva dell'UE. Il loro numero è peraltro aumentato quasi del 60% dal 2005 sull'onda soprattutto degli allargamenti del 2004 e del 2007. Nel complesso si stima che nel periodo 2004-2009 i flussi di mobilità dopo l'allargamento abbiano prodotto un incremento del PIL dei paesi dell'UE a 15 dell'1% circa. La crisi economica tuttavia ha comportato una diminuzione dei flussi di mobilità tra paesi dell'UE: nel periodo 2009-2011 sono diminuiti di un terzo rispetto al periodo 2006-2008.

(Fonte Commissione Europea)

#### 5. Più lingue e internet: la nuova strategia dell'istruzione

Si chiama "Ripensare l'istruzione" la nuova strategia inaugurata dalla Commissione europea per sollecitare



un importante cambiamento del campo della formazione. Non solo **più investimenti** ma anche **maggiore modernizzazione e flessibilità** per rispondere in maniera adeguata ai bisogni reali della società di oggi. Tecnologia, internet, lingue, insegnanti preparati e motivati. Sono questi alcuni dei punti chiave di "Ripensare l'istruzione" per riuscire a risolvere sia il **problema della disoccupazione giovanile**, vicina al 23%, sia quello della mancanza di figure professionali specifiche, che lascia scoperti oltre due milioni di posti di lavoro in Europa.

#### "Ripensare l'istruzione" prevede:

- Maggiore sviluppo delle abilità trasversali e di quelle di base, in particolar modo per le abilità imprenditoriali e per le tecnologie informatiche;
- Un nuovo parametro di riferimento per l'apprendimento delle lingue straniere. L'obiettivo è quello di aumentare il numero di quindicenni che conoscono una lingua straniera, passando dal 42% al 50%, e dal 61% al 75% per quanto riguarda lo studio di una seconda lingua straniera;
- Investire in sistemi d'istruzione e formazione professionali di eccellenza mondiale e innalzare i livelli d'apprendimento sul lavoro;
- Migliorare a livello statale il riconoscimento delle qualifiche e delle abilità, comprese quelle ottenute al di fuori del sistema formale d'istruzione e formazione;
- Sfruttare appieno le tecnologie, in particolar modo internet, per ampliare l'accesso all'istruzione;
- Gli insegnanti devono essere adeguatamente formati, motivati e dotati di spirito imprenditoriale;
- Incentivare un dibattito aperto tra gli Stati membri sul tema del finanziamento dell'istruzione, soprattutto per quanto riguarda quella professionale e superiore;
- Favorire un approccio di collaborazione tra settore pubblico e privato in termini di finanziamento per promuovere l'innovazione e aumentare i collegamenti tra università e mondo del lavoro.

"L'Europa tornerà a una crescita sostenuta – ha detto Androulla Vassiliou, commissario responsabile per l'Istruzione, la cultura, il multilinguismo e la gioventù – soltanto se produrrà persone altamente qualificate e versatili, in grado di contribuire all'innovazione e all'imprenditoria. A tale fine è essenziale un investimento efficiente e mirato, ma è chiaro che non raggiungeremo i nostri obiettivi riducendo i bilanci destinati all'istruzione". Sempre verso questa direzione sono rivolti altri due progetti della Commissione: il programma da 19 miliardi di euro "Erasmus per tutti", per portare a 5 milioni il numero di persone che usufruiranno di borse di studio per l'estero fino al 2020, e il pacchetto "Occupazione giovanile", che comprende una proposta di garanzia affinché ai giovani venga assicurata un'offerta di lavoro o di perfezionamento entro quattro mesi dalla fine della scuola o dall'inizio del periodo di disoccupazione.

(Fonte Commissione Europea)

### 6. Nantes, Capitale verde europea 2013

Durante una cerimonia svoltasi a Bruxelles il 29 novembre, Nantes, la sesta più grande città della Francia, ha ricevuto il titolo di Capitale verde europea, precedentemente detenuto da Vitoria-Gasteiz (Spagna). Nantes è stata insignita del titolo di Capitale verde europea 2013 in seguito a un intenso concorso che ha avuto luogo nel 2010 a livello europeo. Janez Potočnik, Commissario per l'Ambiente, ha dichiarato: «*Mi congratulo con la città di Nantes per aver vinto il titolo di Capitale verde europea 2013, titolo che porta con sé una grande responsabilità. Questo premio riconosce le migliori pratiche ambientali, comprese quelle che riguardano il contributo locale ai trasporti e all'uso del suolo sostenibili, alle aree verdi urbane, al consumo di acqua e alla lotta contro i cambiamenti climatici globali.» Nantes vanta molte credenziali ecologiche, che hanno contribuito alla vincita del titolo. Ad esempio:* 

- tutti i cittadini di Nantes vivono a non più di 300 metri da un'area verde:
- vi sono 57 m² di spazio verde a persona;
- in città vi sono 100 000 alberi;
- il 15% dei residenti utilizza i trasporti pubblici quotidianamente:
- la città ha presentato un ambizioso piano d'azione sul clima che mira a ridurre le emissioni di CO2 pro capite entro il 2020 del 30% rispetto ai livelli del 2003;
- il 60% della superficie della città è costituito da terreni agricoli o da aree verdi;
- la città presenta quattro siti Natura 2000 e 33 aree naturali di interesse floreale, faunistico o ecologico.

Inoltre, Nantes ha realizzato una mostra itinerante dal titolo Aéroflorale II. La mostra, che toccherà varie città europee nel corso del 2013, comprende uno spettacolo detto «Spedizione delle piante» che, attraverso esperimenti e scoperte nel settore della biologia, permetterà di esporre il contributo della città francese alle migliori pratiche ambientali e di promuovere il premio Capitale verde europea. La città di Bruxelles ospiterà la mostra Aéroflorale nel mese di maggio 2013. Nantes ha anche programmato un fitto calendario di eventi



al fine di condividere le proprie esperienze col mondo e di celebrare i risultati ottenuti. Il calendario comprende il quinto forum mondiale sui diritti umani dal titolo «Sustainable Development/Human Rights: a common struggle?» (Sviluppo sostenibile/diritti umani: una battaglia comune? – maggio 2013); la decima edizione della conferenza Ecocity (settembre 2013) e il terzo vertice mondiale delle città firmatarie del patto del Messico all'interno del movimento «Ecocity-Builders».

#### Contesto

Il premio Capitale verde europea insignisce una città all'avanguardia in fatto di soluzioni rispettose dell'ambiente nell'ambito della vita urbana. Una giuria di esperti si avvale di 12 indicatori ambientali per valutare le città e le classifica in base al loro impegno per conseguire obiettivi sempre più ambiziosi per la tutela ambientale e lo sviluppo sostenibile, alle azioni di comunicazione e alla capacità di fungere da modello e di promuovere le migliori pratiche in altre città europee. Oltre al ruolo ispiratore, questo rinnovato profilo servirà a rafforzare la reputazione della città vincitrice, facendone una destinazione interessante sotto il profilo turistico, lavorativo e abitativo. Dall'istituzione del premio nel 2010 cinque città sono state insignite del titolo di Capitale verde europea: Stoccolma è stata la prima vincitrice, seguita da Amburgo nel 2011 e da Vitoria-Gasteiz (Spagna) nel 2012; Nantes passerà il testimone a Copenhagen nel 2014. Nantes si trova alla confluenza dei fiumi Loira, Erdre e Sèvre, a 55 km dalla costa atlantica francese, e costituisce il nucleo centrale dell'area metropolitana di Nantes. Si tratta della sesta più grande città della Francia con una popolazione metropolitana di circa 600 000 abitanti e una superficie urbana di 534,9 km².

(Fonte Commissione Europea)

#### 7. Italia: 160 milioni a Enel green power per i nuovi impianti

La Banca europea per gli investimenti (BEI) ed Enel green power (EGP) hanno firmato a Roma un prestito di 160 milioni di euro per il finanziamento del piano quadriennale della società del gruppo Enel attiva nel settore delle energie rinnovabili e fonti alternative. Si tratta della seconda e ultima tranche di un'operazione complessiva di 600 milioni approvata nel 2010. La prima tranche, pari a 440 milioni, fu firmata due anni fa all'indomani della quotazione di EGP in Borsa. Tale finanziamento supporterà il programma di sviluppo in Italia delle attività di EGP fino all'anno 2014. Gli investimenti finanziati da BEI permetteranno a EGP di potenziare la produzione di energia elettrica da fonti rinnovabili con lo sviluppo di una molteplicità di tecnologie innovative che sfruttano l'energia solare, quella fotovoltaica, l'eolica, la geotermica e l'idroelettrica. Per la BEI l'operazione rientra in una delle sue aree prioritarie di intervento, rappresentata dal finanziamento di progetti nel settore energetico che contribuiscano a incrementare la generazione da fonti rinnovabili. Interventi che, nel complesso, diversificando le fonti di produzione, migliorano l'impatto sull'ambiente, contribuendo alla lotta al cambiamento climatico e all'efficienza totale, con lo scopo di assicurare la sicurezza e la sostenibilità dell'offerta di energia nel tempo. L'operazione contribuisce alla realizzazione della Strategia 2020 dell'Unione europea, che in materia ambientale ha l'obbiettivo di ridurre nei prossimi anni del 20 per cento le emissioni di Co2. La Banca europea per gli investimenti sostiene gli obiettivi politici e strategici dell'Unione europea accordando prestiti a lungo termine a favore di progetti economicamente validi. Gli azionisti della BEI sono i 27 Stati membri dell'UE: l'Italia è uno dei quattro principali, insieme al Regno Unito, alla Germania e alla Francia (ciascuno detiene una quota del 16,2% del capitale).

(Fonte Commissione Europea)

#### 8. Applicazione del diritto UE in miglioramento nel 2011, ma l'attuazione è ancora troppo lenta

La 29ª relazione annuale sul controllo dell'applicazione del diritto dell'Unione europea, pubblicata dalla Commissione europea, esamina in dettaglio i dati in materia di applicazione della normativa UE da parte degli Stati membri nel corso del 2011. Il rapporto rivela che nel 2011 il numero di infrazioni è diminuito rispetto agli anni precedenti, pur restando elevato e particolarmente problematico in alcuni Stati membri e settori specifici. Alla fine del 2011 il numero di procedure di infrazione è stato inferiore del 15% rispetto all'anno precedente (1775 contro 2100 del 2010). Tale calo è dovuto in parte ad un maggiore utilizzo, da parte degli Stati membri, dei meccanismi per la risoluzione dei problemi (come EU Pilot e SOLVIT) che ha contribuito a risolvere alcune questioni senza dover ricorrere a procedimenti giudiziari formali. Ambiente, trasporti, mercato interno, servizi e fiscalità sono i quattro settori maggiormente a rischio infrazione e rappresentano complessivamente il 60% di tutti i casi registrati. L'Italia, con le sue 135 procedure di



infrazione aperte, è uno degli stati più insolventi, insieme a Grecia (123 casi) e Belgio (117). Come nel 2010, il primato dell'applicazione della legislazione UE spetta alla Lettonia, con soli 23 casi di infrazione, seguita da Estonia, Lituania e Malta (36 procedure ciascuno).

### Ammende per ridurre il crescente numero di ritardi nel recepimento delle direttive

Anche per il 2011 i tempi di applicazione delle direttive UE negli Stati Membri restano troppo lunghi. Alla fine dell'anno il numero di procedure di infrazione aperte a causa di ritardi nell'attuazione era aumentato del 62% rispetto all'anno precedente: in testa la Polonia (46 casi), la Repubblica Ceca (41) e il Belgio (40), mentre l'Irlanda (11), la Lettonia (12) e la Danimarca (13) registrano le migliori prestazioni. Per scoraggiare i ritardi di attuazione la Commissione ha fatto ampio ricorso al sistema sanzionatorio introdotto dal trattato di Lisbona. In 9 casi si è inoltre rivolta alla Corte di Giustizia dell'UE con una richiesta di sanzioni pecuniarie contro l'Austria, la Germania (3 casi), la Grecia, l'Italia e Polonia (3 casi).

### Reclami: fondamentale il contributo dei cittadini

I cittadini, le imprese e le parti interessate hanno continuato a fornire un contributo significativo al controllo della corretta applicazione delle norme UE esercitato dalla Commissione europea. Nel 2011 sono pervenute 3.115 denunce da parte di cittadini, in particolare in materia di ambiente, mercato interno (ad esempio, per quanto riguarda la libera prestazione di servizi e il reciproco riconoscimento delle qualifiche professionali) e libertà fondamentali. I reclami registrati si rivolgevano soprattutto contro Italia (386), Spagna (306) e Germania (263).

### Contesto

Ogni anno dal 1984 la Commissione presenta, su richiesta del Parlamento europeo, una relazione sul controllo dell'applicazione del diritto dell'Unione. Il Parlamento europeo adotta ogni anno una relazione sulla relazione della Commissione, esprimendo la propria posizione sulle questioni principali.

(Fonte Commissione Europea)

#### 9. Votate per il nuovo logo del Marchio del Patrimonio Europeo!

Il Marchio del Patrimonio Europeo mette in evidenza i siti del patrimonio europeo che simbolizzano e celebrano l'integrazione, gli ideali e la storia dell'Unione Europea. Da monumenti e siti archeologici, da luoghi di rimembranza ai paesaggi culturali, ciascun sito ha svolto un ruolo significativo nel contribuire a costruire una storia comune dell'Europa e la costruzione dell'Unione Europea. Lanciato per la prima volta nel 2006 da numerosi governi, il Marchio, gestito dalla Commissione Europea, verrà conferito nel 2013, 2014, 2015 e in seguito ogni due anni, sulla base di una valutazione da parte di un comitato di 13 esperti indipendenti. La nuova versione del Marchio necessita di un nuovo logo. La Commissione Europea ha già selezionato tre possibili versioni da un vasto numero di proposte sviluppate da un'agenzia creativa esterna e adesso chiede la partecipazione dei cittadini! Esprimete il vostro voto online e aiutate a scegliere un vincitore", potreste anche trovarvi ad essere uno dei cinque fortunati a ricevere un premio speciale. Potete votare il nuovo logo del Marchio del Patrimonio Europeo al seguente link: <a href="http://ec.europa.eu/culture/our-programmes-and-actions/label/form-ehl-vote\_en.htm">http://ec.europa.eu/culture/our-programmes-and-actions/label/form-ehl-vote\_en.htm</a>

(Fonte Commissione Europea)

#### 10. Nuovo programma YES EUROPE!

Il Comitato Cultura e Istruzione del Parlamento Europeo ha adottato il nuovo programma per i giovani, l'istruzione e lo sport, YES EUROPE, unificando tutti i programmi Ue per l'istruzione, la formazione e lo sport ed Erasmus per l'istruzione superiore. Oltre 5 milioni di studenti, di tutte le età, potrebbero usufruire di una maggiore mobilità e cooperazione all'estero, grazie ai 18 miliardi di finanziamenti UE per gli anni 2014-2020. I membri del Parlamento hanno apportato alcune modifiche alla proposta della Commissione aggiungendo una nuova facilitazione per garantire i prestiti richiesti dagli studenti di master e semplificando la gestione delle sovvenzioni. Per la prima volta i programmi dedicati specificatamente allo sport sono ammissibili per i finanziamenti europei. Copriranno gli sport di base nonché le iniziative volte ad affrontare il doping, la violenza, la discriminazione e l'intolleranza. L'UE garantisce i prestiti per gli studenti di Master all'estero. Gli studenti che desiderano svolgere un Master in un paese UE potranno richiedere per un prestito che verrà garantito dal nuovo sistema nel quadro del programma YES EUROPE. Per essere ammissibili, gli studenti devono trascorrere all'estero da uno a due anni. Il comitato ha votato per prestiti fino a 12.000 euro per un programma di Master di un anno e fino a 18.000 euro per un programma di due anni. I membri del



parlamento ritengono che questa nuova opportunità sia di complemento e non sostituisca le altre sovvenzioni o i meccanismi di finanziamento a livello locale, nazionale o europeo. Termini speciali, a favore degli studenti, dovranno esser applicati a questo tipo di prestiti: ad es. tassi ridotti di interesse, "periodi di grazia" per ripagare il prestito (un minimo di 12 mesi dopo la fine del periodo di studi) o abolizione di garanzie aggiuntive da parte dei genitori.

### Gioventù - terza sezione del programma

Le azioni che riguardano specificatamente i Giovani dovrebbero essere finanziate con una linea di bilancio separata. La proposta è di una struttura basata su tre sezioni, con un capitolo specifico sui giovani, in aggiunta ai capitoli per l'istruzione e la formazione e per lo sport. Nel testo adottato dal comitato sono stati fissati target specifici per questa area. I membri del parlamento desiderano che l'UE continui ad utilizzare i nomi già esistenti per le diverse azioni nelle tre sezioni del programma:

- Erasmus per la mobilità nell'istruzione superiore;
- · Grundtvig per l'apprendimento permanente;
- Leonardo da Vinci per la formazione professionale e la formazione all'estero;
- Gioventù in Azione per le attività nel nuovo capitolo Gioventù.

### Bilancio stanziato e amministrazione negli Stati membri

L'idea è di vedere i programmi e la loro amministrazione modernizzati al fine di sfruttare al meglio lo stanziamento finanziario proposto dalla Commissione per i sette anni a partire dal 2014. Esso ammonta ad oltre 18 miliardi, di cui appena oltre un miliardo proveniente da diversi strumenti di aiuto esterni, dal momento che il programma sarà aperto alla cooperazione con paesi non-UE. Sono state adottate delle soglie minime garantite per ciascuna sezione del programma: 83.4 % per istruzione e formazione; 8% per la gioventù; 1.8% per lo sport. Le Agenzie Nazionali amministreranno il programma negli Stati membri. I membri del Parlamento hanno votato per garantire che ciascun Stato membro possa decidere se avere una o più agenzie nazionali. Il testo adottato verrà votato in sessione plenaria nel Gennaio 2013 e dovrà essere adottato formalmente dal Consiglio.

(Fonte Parlamento Europeo)

11. 22 Minuti: Una settimana d'Europa in Italia (puntate del 23 e del 30 novembre 2012)

Le nuove trasmissioni radiofoniche realizzate dalla Rappresentanza in Italia della Commissione europea sono online. Chiunque sia interessato ad ascoltarle può farlo ai seguenti link:

- 1. "Gli italiani e l'Unione europea. Un rapporto che cambia?" puntata del 23 novembre: http://www.euradionantes.eu/podcast/22minuti/121123.mp3
- 2. "Piano per un'Unione economica e monetaria autentica e approfondita" puntata del 30 novembre: <a href="http://www.euradionantes.eu/podcast/22minuti/121130.mp3">http://www.euradionantes.eu/podcast/22minuti/121130.mp3</a>

# 12. Un libro per l'Europa (puntata del 23 e del 30 novembre 2012)

"Un Libro per l'Europa" è un programma settimanale proposto dallo "Studio Europa" della Rappresentanza in Italia della Commissione europea. Ogni settimana, la Rappresentanza organizza, nel suo "Spazio Europa" a Roma, un incontro su uno o più libri, tra autori e specialisti dell'argomento. I temi sono legati all'Unione europea: saggi di politica, di economia o diritto, temi sociali, ambientali ecc. La letteratura non è dimenticata. La trasmissione propone anche commenti e dibattiti su libri dell'umanesimo europeo che hanno segnato la nostra civiltà. Chiunque sia interessato ad ascoltare le ultime puntate registrate può farlo ai seguenti link:

- Marco Ragusa: "Da Maastricht a Nizza, il ruolo dell'Italia nella formazione dell'Unione Europea" -LUISS Academy, IAI, Ministero degli Affari Esteri, 2011 - puntata del 23 novembre: http://www.euradionantes.eu/podcast/unlibroperleuropa/121124.mp3
- 2. Michalis Pieris: "Metamorfosi di Città" Donzelli puntata del 30 novembre: http://www.euradionantes.eu/podcast/unlibroperleuropa/121201.mp3

### 13. Premi Innovact Campus 2013

I Premi permettono a giovani studenti con un'idea creativa per un progetto imprenditoriale di realizzare il loro progetto a livello europeo in squadra o individualmente. Lo scopo del premio è di portare all'attenzione



generale il miglior progetto europeo innovativo in termini di sviluppo, crescita ed occupazione. Il concorso è aperto agli studenti delle università e degli istituti di istruzione superiore europei. I finalisti verranno invitati a partecipare alla 17° edizione del Forum europeo per le start-up innovative, Innovact 2013 (trasporto e alloggio gratuiti) che si svolgerà a Reims il 27 Marzo 2013. I vincitori riceveranno premi in denaro: 5000 euro per il primo premio e 1500 euro per il secondo e il terzo. **Scadenza: 28 Gennaio 2013**. Per ulteriori informazioni è possibile consultare il seguente link: <a href="http://www.innovact.com/fr/les-innovact-campus-awards/presentation-article18.html">http://www.innovact.com/fr/les-innovact-campus-awards/presentation-article18.html</a>

#### 14. Concorso nazionale FAI "Paese che vai, casa che trovi"

Per l'anno scolastico 2012-2013 il FAI - Fondo Ambiente Italiano presenta il nuovo concorso nazionale dal titolo "Paese che vai, casa che trovi". Questo concorso vuole sviluppare nei bambini e ragazzi atteggiamenti di attenzione e responsabilità verso il paesaggio italiano, partendo dalla scoperta e dallo studio dei luoghi dell'abitare che hanno colpito la loro fantasia o che hanno un valore identitario per la collettività. Nel concreto, le classi dovranno scoprire e conoscere le diverse tipologie di abitazione – di ieri e di oggi – del loro territorio ed illustrarle attraverso un elaborato creativo. Schede di lavoro e materiali di approfondimento, offerti dal FAI, aiuteranno gli insegnanti e i docenti a svolgere il percorso di ricerca. Al momento dell'iscrizione verrà infatti inviato a tutte le classi un Manuale guida per l'insegnante con le fasi operative del concorso. Dopo un attento lavoro seguito dai docenti referenti, alle classi di scuola dell'infanzia e primaria è richiesta l'elaborazione di un album illustrato con disegni, collage, fotografie in cui viene rappresentato il lavoro e la ricerca svolta. Alle classi di scuola secondaria di I grado, invece, è richiesto, dopo aver individuato una "casa" del proprio territorio particolarmente significativa sotto l'aspetto storico-artistico, un album cartaceo o multimediale sul lavoro svolto. La partecipazione al concorso è gratuita! Scadenza: 27 Marzo 2013. Per ulteriori informazioni è possibile consultare il seguente link:

http://www.fondoambiente.it/Attivita-FAI/Index.aspx?q=paese-che-vai-casa-che-trovi

#### 15. Corsi di formazione CPD Lab per la scuola secondaria

Il progetto biennale europeo CPD Lab, finanziato dalla Commissione europea nell'ambito dei progetti multilaterali Comenius e iniziato a ottobre 2011, si prefigge di migliorare la qualità della formazione professionale di docenti, dirigenti e personale della scuola. Nell'ambito di tale progetto, i partner hanno recentemente sviluppato 3 corsi di formazione su tematiche molto attuali:

- Lavagne Interattive Multimediali Uso didattico della LIM in classe;
- eSafety La sicurezza in rete nella pratica didattica quotidiana;
- Scenari per l'aula del futuro Attività di insegnamento e apprendimento per l'aula del futuro.

Ogni corso è stato pensato per rispondere alle specifiche esigenze dei destinatari e ha pertanto un format flessibile e modulare. Le opzioni dell'offerta formativa sono due:

- 1 o 2 giorni, con disponibilità dall'autunno 2012;
- 5 giorni, con disponibilità da giugno 2013.

I destinatari di tali corsi sono docenti della scuola secondaria superiore, dirigenti scolastici e formatori coinvolti nello sviluppo professionale. Per la formazione di 5 giorni possono essere richieste, entro il 16 gennaio 2013, borse di studio dalla Formazione in servizio Comenius/Grundtvig. eTwinning prevede la partecipazione ai corsi più brevi per i vincitori del Premio nazionale eTwinning. I corsi si terranno a Bruxelles presso European Schoolnet, il consorzio europeo composto da 30 Ministeri dell'Istruzione, nell'innovativa aula denominata Future Classroom. Per ulteriori informazioni è possibile consultare il seguente link: http://www.indire.it/alert/#1913

#### 16. Energia da vedere

L'Enea (Agenzia per le nuove tecnologie, l'energia e lo sviluppo economico sostenibile) indice il premio per opere multimediali Energia da vedere, riservato a giovani filmaker o sviluppatori di applicazioni per smartphone e tablet, professionisti e non. Il tema del concorso, liberamente interpretabile dai partecipanti, è l'efficienza energetica, l'uso responsabile e sostenibile dell'energia e il risparmio energetico sia in ambito domestico che pubblico (casa e/o città), in qualsiasi settore: servizi, industria, uso civile, trasporti ecc. L'obiettivo è mostrare come le innovazioni, la tecnologia, ma anche i semplici gesti di tutti i giorni possono aiutare utilizzare responsabilmente le risorse energetiche.



#### Il concorso è articolato in quattro sezioni:

- Corto:
- Spot video:
- Spot audio;
- Application.

#### Destinatari

Possono partecipare al concorso giovani filmaker o sviluppatori di applicazioni per smartphone e tablet, che non abbiano ancora compiuto i 35 anni di età, sia italiani che stranieri, residenti in Italia o in un paese dell'Unione Europea.

#### Per ogni sezione del premio saranno attribuiti:

- 2.000 euro al I classificato:
- 1.000 euro al II classificato.

Saranno eventualmente attribuiti altri premi speciali aggiuntivi.

#### Scadenze e modalità di partecipazione

Ogni autore può partecipare con un massimo di quattro opere. In ogni caso è possibile vincere un solo premio. Per partecipare occorre compilare il form di registrazione online e allegare il file con l'opera realizzata, **entro le ore 14.00 del 18 gennaio 2013**. Ulteriori informazioni, Bando e modulo di iscrizione sono disponibili sul seguente sito: <a href="http://www.efficienzaenergetica.enea.it/iniziative/energia-da-vedere.aspx">http://www.efficienzaenergetica.enea.it/iniziative/energia-da-vedere.aspx</a>

#### 17. Progetti di ricerca per PMI agricole

Il Ministero delle Politiche Agricole Alimentari e Forestali ha stanziato un fondo per finanziare progetti di ricerca industriale nel settore dell'agricoltura - compresa l'acquacoltura - presentati da PMI condotte da giovani imprenditori.

### A chi si rivolge

Possono presentare un progetto di ricerca le piccole e medie imprese operanti nel settore dell'agricoltura, condotte da giovani imprenditori agricoli (massimo 40 anni). In caso di imprese con 3 o più soci i due terzi di essi devono soddisfare il requisito anagrafico.

### Progetti di ricerca ammessi

Progetti di ricerca industriale (attività di ricerca pianificata o indagini critiche miranti ad acquisire nuove conoscenze, da utilizzare per mettere a punto nuovi prodotti, processi o servizi o permettere un notevole miglioramento dei prodotti, processi o servizi esistenti) nel settore dell'agricoltura, compresa l'acquacoltura. I progetti dovranno avere una durata massima di ventiquattro mesi.

#### Premi

L'importo totale delle risorse disponibili per il finanziamento dei progetti di ricerca è pari ad 1,5 milioni di euro. Le risorse potranno essere incrementate ma in ogni caso il contributo concesso non potrà essere superiore a 150 mila euro per un singolo progetto (pari massimo al 75% dei costi ammissibili per il progetto presentato).

### Modalità di partecipazione

La proposta di progetto, accompagnata dalla documentazione richiesta nel bando, dovrà essere redatta mediante i moduli scaricabili dal sito del Ministero e pervenire **entro le ore 12.00 del giorno 12 dicembre 2012**. Per ulteriori potete consultare il seguente sito:

http://www.politicheagricole.it/flex/cm/pages/ServeBLOB.php/L/IT/IDPagina/5691

#### 18. Volete realizzare un progetto europeo e non sapete come trovare i partner? Contattateci...

Qui di seguito riportiamo alcune delle proposte di progetti europei, per le quali il nostro centro Europe Direct è in grado di fornire tutti i dettagli necessari a sviluppare positivamente le richieste di partenariato. Altre proposte, aggiornate in tempo reale, sono reperibili al seguente indirizzo web sul nostro portale internet: http://www.synergy-net.info/default.cfm?obj=1875

#### Gioventù

NR.:	221
DATA:	06.11.2012
TITOLO PROGETTO:	"Day Cul"
RICHIESTA PROVENIENTE DA:	Maria Miltiadou (Cipro)
TIPOLOGIA:	Gioventù - Training course



ARGOMENTO:	Cultural Diversity and Intercultural Learning
PAESI PARTNER CHE HANNO	-
GIÀ ADERITO:	
PAESI PARTNER CHE HANNO	Activity date: 22nd of February — 1st of March 2013.  Venue place, venue country: Larnaca, Cyprus.  Summary:  The training course aims at developing the intercultural competencies of youth workers and leaders in organizing international youth projects through exploration of cultural diversity beyond simulations, from a perspective of real everyday life and use of it as a tool to discover identity (become aware of your own culture so that you can open to others who are different).  Target group:  Youth workers, Youth leaders, Project managers.  For participants from: Youth in Action Programme Countries.  Group size: 25-30 participants  Details: This training project was born from a need to offer participants a chance to discover phenomena of culture and cultural diversity from the "real life oriented" perspective of differences in everyday life. In specific, exploring Religion, Traditions, Food, Music, Languages, Communication patterns, Relations, Time, Personal culture. Relation towards other cultures, Power issues, Gender Roles in society and all the other things that shape our every day life (behaviour, identity, beliefs, values and rules) and all of them are deeply rooted in our culture. By acknowledging the importance of culture in everyday life and understanding that these set of regulations differ from group to group that one belongs to, participants will understand that these topics are essence of intercultural learning and are important part of becoming sensitive to cultural differences. For the sake of comprehending obstacles (stereotypes, prejudice, discrimination and violence) that occur during intercultural dialogue and finding possibilities for overcoming these problems, one first has to understand one's own culture. The aim of this course is to promote Intercultural Dialogue within Youth in Action projects.  Analytically the course aims  To support youth workers and youth leaders to develop the intercultural competencies when organizing international youth projects through exploration of cultural
	and cultural diversity from the perspective of everyday life.  Costs: This project is financed by the Youth in Action Programme
	Costs: This project is financed by the Youth in Action Programme.



	Being selected for this course, all costs (accommodation, travel,
	visa, etc.) relevant to participation in the course will be covered by
	the NAs involved in this project - except a participation fee which
	varies from call to call and country to country. Please contact your
	NA to learn more about the financial details, and how to arrange the
	booking of your travel tickets and the reimbursement of your travel
	expenses.
	Working language: English.
SCADENZA:	15 <sup>th</sup> of December 2012

SCADENZA:	15" of December 2012
Luc	
NR.:	226
DATA:	20.11.2012
TITOLO PROGETTO:	"Westbound volunteers"
RICHIESTA PROVENIENTE DA:	Einar Rafn Guðbrandsson (Norvegia)
TIPOLOGIA:	Gioventù - Contact making seminar
ARGOMENTO:	Building partnership and to plan future SVE projects.
PAESI PARTNER CHE HANNO	-
GIÀ ADERITO:	Activity data 45th 40th of Acril 0040
ALTRE NOTIZIE:	Activity date: 15 <sup>th</sup> – 18 <sup>th</sup> of April 2013.  Venue place, venue country: London, United Kingdom.  Summary:  Contact making seminar for EVS. Hosting organisations mainly from Western Europe can meet Norwegian sending organisations to plan future projects together.  Target group: EU Member States, Norway.  For participants from: Youth workers, Project managers.  Group size: 20 – 25 participants.  Details: Do you represent an accredited EVS hosting or coordinating organisation in the EU? Would you like to have a Norwegian volunteer to help out in your project? Are you interested in building partnerships with serious Norwegian sending organisations, who can help you recruit suitable volunteers for your project? Or do you represent an accredited Norwegian EVS sending organisation? Do you want to help Norwegian young people to find suitable hosting organisations in the EU? Applicants from Norway, UK, Ireland, the Netherlands, Belgium and Luxembourg will be prioritised, but the seminar is also open for residents of other EU countries.  Aim of the seminar:  Support hosting organisations in western Europe find suitable Norwegian volunteers for their projects;  Support Norwegian sending organisations and hosting organisations in western Europe in building partnership and develop mutual trust and understanding;  Support Norwegian EVS volunteers finding host projects in western Europe;  Facilitate the building of good partnerships between senders and hosts in EVS projects;
	Target groups:
	<ul> <li>Norwegian accredited sending organisations who are willing and able to recruit and send volunteers to the hosting projects presented in the seminar. I.e. they should preferably have contact with – or be willing to openly recruit - volunteers with different backgrounds, needs, skills and competences, in order to match the needs of the hosting organisations;</li> <li>Accredited EVS hosting and co-ordinating organisations from the UK, Ireland, the Netherlands, Belgium or Luxembourg who are willing and able to host Norwegian volunteers in their projects. If</li> </ul>



	they are willing to host volunteers with fewer possibilities, this
	will be considered positive (but not necessary).
	<b>Programme:</b> The programme will be based on non-formal learning
	methods, and will be run by inspiring and creative trainers well
	experienced in the Youth in Action programme.
	<b>Costs:</b> This project is financed by the Youth in Action Programme.
	Being selected for this course, all costs (accommodation, travel,
	visa, etc.) relevant to participation in the course will be covered by
	the NAs involved in this project - except a participation fee which
	varies from call to call and country to country. Please contact your
	NA to learn more about the financial details, and how to arrange the
	booking of your travel tickets and the reimbursement of your travel
	expenses.
	Working language: English.
SCADENZA:	1st of February 2012

COMBLINEA.	1 Of February 2012
NR.:	228
DATA:	26.11.2012
TITOLO PROGETTO:	
	"Call for 'ON TARGET' partner finding activity"
RICHIESTA PROVENIENTE DA:	Rebecca Nutley (Regno Unito)
TIPOLOGIA: ARGOMENTO:	Gioventù - Contact making seminar
ARGOMENTO:	NEETs, young with disability, young offenders, young parents and
PAESI PARTNER CHE HANNO	young people who are in public care
GIÀ ADERITO:	-
ALTRE NOTIZIE:	Activity date: 21st – 25th of August 2013.
ALTRE NOTIZIE.	Venue place, venue country: Buckinghamshire, United Kingdom.
	Summary:
	ON TARGET offers a platform to build future links for organisations
	and youth workers working with young people from disadvantaged
	groups. Increasing the youth in action opportunities between the UK
	and European countries in future co-operations.
	<b>Target group:</b> Youth workers, Youth leaders, Project managers.
	For participants from: Youth in Action Programme Countries.
	Group size: 26 participants
	Details: We will explore the concept of working directly with
	targeted groups such as NEETs, those with disability and specialist
	needs, young offenders, young parents and young people who are
	in public care. We wish to attract those who use non formal
	methods, such as creative arts, outdoor activities, sport and media.
	Bringing together partners who use similar approaches;
	methodology and practices.
	Aims: To provide a European partner finding activity to forge new
	links and connections for future youth work projects for specialised
	target groups.
	Objectives
	To bring together organisations and workers who work in the
	field of non formal education and specialist groups to share good
	practice;
	To investigate, share and establish the definitions of targeted
	young people;
	To create partnership groups and networks for future Youth in
	Action Cooperation;
	To develop ideas, proposals and projects for future partnerships.
	Participants:
	Participants working directly with young people who fall into a
	disadvantaged groups;
	Participants who are interested in the working methods of
	creative arts, outdoor activities, sport and media;



	<ul> <li>Participants who are looking for an international partner(s) to organise a future cooperation in Youth In Action Program;</li> <li>Participants are at least 18 years of age and are able to communicate in English.</li> <li>Costs: This project is financed by the Youth in Action Programme. Being selected for this course, all costs (accommodation, food, visa, etc.) are included and we refund 70% of travel costs relevant to participation in the course.</li> <li>Working language: English.</li> </ul>
SCADENZA:	28 <sup>th</sup> of December 2012

#### 19. Offerte di lavoro dalla rete Eures

Di seguito potete consultare alcune offerte di lavoro provenienti dalla rete EURES e quelle andate in onda nell'ambito del format televisivo Buongiorno Regione su RAI 3:

### A) EURES: 5 Animatori Professionali

<u>Offerta:</u> Il servizio Eures ricerca 5 Animatori Professionali nell'ambito Socio-Educativo che lavoreranno a bordo delle principali navi da crociera come la Royal Caribbean International e la Celebrity Cruises.

<u>Descrizione:</u> Il candidato si occuperà di organizzare e gestire le attività di carattere educativo, culturale e di intrattenimento per bambini e adolescenti.

Luogo di realizzazione: Stati Uniti.

### Requisiti:

- Livello di istruzione richiesto: formazione tecnica superiore;
- Esperienza pregressa richiesta: da 1 a 2 anni;
- Oltre all'inglese è gradita la conoscenza di una o più lingue straniere.

### Retribuzione/Contratto:

- Le spese di viaggio saranno parzialmente rimborsate;
- Ore lavorative: 70 a settimana;
- Stipendio da concordare in base all'esperienza (sarà corrisposto in dollari americani);
- Contratto a tempo determinato full-time:
- Vitto e alloggio compresi.

Scadenza: 31 Dicembre 2012.

<u>Modalità di candidatura:</u> Mandare il curriculum con foto e lettera motivazionale in inglese a: <u>danielle.hitchen-straver@ssg.eu.com</u> e per conoscenza all' EURES di Milano: <u>eures.mi@provincia.milano.it</u>

### B) EURES: Video Game Tester Italiano

Offerta: Rockstar Lincoln è alla ricerca di tester italiani per sperimentare i loro ultimi prodotti.

<u>Descrizione:</u> Il compito sarà quello di contribuire alla sperimentazione di nuovi videogiochi per trovare eventuali bug del sistema. Il team di lavoro si occuperà della correzione di bozze per i testi dei giochi e per i manuali di istruzione in Italiano.

Luogo di realizzazione: Regno Unito.

# Requisiti:

- Avere interesse ed esperienza nei videogiochi (PC, console, palmare, ecc.);
- Avere delle competenze linguistiche molto buone (madre lingua italiana Inglese buono).

# Retribuzione/Contratto:

- Salario mensile: da 14.500 a 16.000 Sterline all'anno (lordi).
- Ore alla settimana: Dal Lunedì al venerdì dalle 9 alle 17:30 del pomeriggio

Tipologia di contratto: tempo indeterminato full time

Scadenza: Al più presto.

<u>Modalità di candidatura:</u> Chiunque fosse interessato può inviare il proprio curriculum con breve lettera di presentazione a Lee Johnson e Rockstar Lincoln: jobs@rockstarlincoln.com

#### C) Ragazza alla pari

<u>Descrizione:</u> Una famiglia bilingue italo - tedesca, con due bambine di 6 e 4 anni, residente a Francoforte centro (Germania), offre un'opportunità di collocamento alla pari da gennaio a giugno 2013 ad una ragazza.





Luogo di realizzazione: Francoforte, Germania.

#### Requisiti:

- Età compresa tra i 22 e i 27 anni, che ami cucinare, abbia esperienza con bambini e non fumatrice.
- 35 ore settimanali con un giorno libero a settimana.

<u>Tipologia di contratto:</u> Il compenso prevedere vitto, alloggio in camera privata, pocket money netto di € 300 mensili, corso di tedesco pagato, trasporto, tasse, assicurazione sanitaria e registrazioni di legge, assistenza ad iscriversi agli uffici per la ricerca di lavoro dopo la permanenza presso la famiglia.

Scadenza: Al più presto

Modalità di candidatura: Le interessate mandino CV, due referenze contattabili, documento di identità e lettera motivazionale a: giopro@yahoo.com

#### D) EURES: Infermieri professionali

<u>Offerta:</u> Il Servizio Eures della Regione Puglia e della Regione Veneto ricerca personale infermieristico per lavorare nel Regno Unito.

Luogo di realizzazione: Regno Unito.

### Requisiti richiesti:

- Cittadinanza UE;
- Completamento degli studi in un Paese dell'Unione Europea;
- Conoscenza dell'Inglese, sia parlato che scritto, almeno a livello B2;
- Titolo di studio: possesso del titolo abilitante all'esercizio della professione di Infermiere ed iscrizione al relativo Collegio professionale.

### Contratto di lavoro:

- Tutte le posizioni sono a tempo indeterminato, full-time 40 ore settimanali;
- La retribuzione è regolata dal NHS (National Health Service), sulla base dell'esperienza e del livello di specializzazione;
- Le candidature saranno preselezionate dai Consulenti EURES di ciascuna regione/provincia, poi inoltrate alla Best Personnel Ltd che selezionerà i candidati da invitare ad un colloquio iniziale in lingua Inglese via Skype. La Best Personnel Ltd assisterà i candidati durante il loro iter di selezione assunzione ed inserimento in modo totalmente gratuito.

Scadenza: Al più presto.

<u>Modalità di candidatura:</u> Tutti i candidati interessati potranno inviare un CV modello Europass, in lingua Inglese a: <u>eures@regione.puglia.it</u> con in oggetto: Selezione Eures Italia / BPL – INFERMIERI PROFESSIONALI /EP

#### E) EURES: Medici specialisti

Offerta: La rete Eures ricerca diversi profili nel settore medico per lavorare in tutto il Regno Unito.

**101 Medici specializzati nelle seguenti discipline:** n°10 Cardiologi (consultant, middlegrade); n°10 Anestesisti (consultant, middlegrade); n°10 Specialisti in A & E (medicina d'urgenza); n°10 Pediatri; n°15 Psichiatri; n°10 Neurologi; n° 6 Ematologi; n° 5 Oncologi; n° 5 Geriatri; n°10 Radiologi; n°10 Dermatologi.

Luogo di realizzazione: Regno Unito.

# Requisiti richiesti:

- Cittadinanza UE;
- Completamento degli studi in un Paese dell'Unione Europea;
- Conoscenza dell'Inglese, sia parlato che scritto, almeno a livello B2;
- Titolo di studio: Laurea in Medicina e Chirurgia con specializzazione nelle aree mediche suindicate, possesso dell'Abilitazione ed iscrizione al relativo Ordine professionale.

Per la posizione "middlegrade" è anche necessario aver maturato un'esperienza da 4 a 6 anni

Per la posizione "consultant" <u>è anche necessario aver maturato più di 8 anni di esperienza</u>

Per le altre posizioni in cui nulla è specificato, potranno candidarsi anche coloro che non hanno maturato esperienza (es. neo-specializzati) purché in possesso del titolo richiesto per l'esercizio professionale relativo a quella specifica area

# medico/specialistica.

# Contratto di lavoro:

- Tutte le posizioni sono a tempo indeterminato, full-time 40 ore settimanali.
- La retribuzione è regolata dal NHS (National Health Service), sulla base dell'esperienza e del livello di specializzazione.
- Le candidature saranno preselezionate dai consiglieri Eures di ciascuna regione/provincia, poi inoltrate alla Best Personnel Ltd che selezionerà i candidati da invitare ad un colloquio iniziale in lingua Inglese via Skype. La Best Personnel Ltd assisterà i candidati durante il loro iter di selezione assunzione ed inserimento in modo totalmente gratuito.



Scadenza: Al più presto.

Modalità di candidatura: Per candidarsi inviare Cv (modello Eurpass) in inglese a: eures@regione.puglia.it

#### F) Eures: Addetto Fast Food

<u>Offerta:</u> Il servizio Eures segnala che McDonalds ricerca addetti di fast food per la propria catena di ristoranti nel sud della Germania.

Numero lavoratori: 10 Sede di lavoro: Germania.

### Requisiti:

Si richiede conoscenza base del tedesco e - possibilmente dell'inglese - e motivazione al lavoro in team.

# Condizioni:

- Tipologia di contratto: Lavoro a tempo determinato;
- Durata del contratto: 12 mesi;
- Modalità lavoro: Full time;
- Orario flessibile, retribuzione da Ccnl;
- Viene inoltre offerta formazione e specifici programmi per i dipendenti McDonalds.

<u>Scadenza:</u> 8 gennaio 2013. Modalità di candidatura:

Per candidarsi inviare Cv in italiano e in inglese a: eures.genova@provincia.genova.it

#### G) Eures: Fotografi

<u>Offerta:</u> FOTOCOM, un gruppo leader ed in forte sviluppo nel mercato della fotografia rivolta a strutture turistiche e sportive, ricerca 25 fotografi.

### Descrizione:

Il/La candidato/a prescelto/a, dovrà seguire i clienti durante la giornata, realizzare loro servizi fotografici, durante il soggiorno in spiaggia o piscina, e nell'ambito di escursioni o attività sportive. Dovrà occuparsi della postproduzione delle immagini prodotte, con un software dedicato, e realizzare le stampe delle fotografie vendute. Il candidato ideale è un ragazzo/a che abbia dimestichezza con la fotografia e una conoscenza anche di base dei più utilizzati software di fotoritocco. È' molto importante che abbia una naturale predisposizione nei rapporti interpersonali, che sia attento alle esigenze del cliente.

Luogo di realizzazione: Spagna, Svizzera, Francia, Egitto.

### Requisiti:

- Necessario un uso fluente della lingua inglese;
- Diploma di istruzione Secondaria Superiore.

### Condizioni:

- Tipologia di contratto: Lavoro a tempo determinato.
- Vitto e alloggio compresi.
- Retribuzione è previsto un compenso mensile lordo di:
  - 1100,00 euro prima esperienza;
  - 1400,00 euro esperienza pregressa con Fotocom;
  - 1800,00 euro responsabile coordinamento.

Scadenza: 28 dicembre 2012.

# Modalità di candidatura:

I candidati interessati devono inviare il CV in lingua Italiana con fotografia del candidato in primo piano e piano intero a: <a href="mailto:fotocomgroup@libero.it">fotocomgroup@libero.it</a> e per conoscenza a: <a href="mailto:eures.mi@provincia.milano.it">eures.mi@provincia.milano.it</a>

#### H) Eures: Assistente Sanitario

<u>Offerta:</u> Il servizio Eures segnala che una residenza per Anziani in Svizzera ricerca 2 assistenti di cura con esperienza e in possesso del certificato CRS.

### Luogo di realizzazione: Svizzera.

### Requisiti:

- Diploma di Istruzione Secondaria Superiore;
- Titolo di studi: Possesso del certificato CRS:
- E' richiesta l'esperienza.
- Spirito di iniziativa e organizzazione.
- La lingua tedesca rappresenta titolo preferenziale.

Condizioni: Tipologia di contratto: Lavoro a tempo indeterminato.

Scadenza: 5 gennaio 2013.

# Modalità di candidatura:



I candidati interessati devono inviare il CV europeo con foto, con allegati gli attestati di lavoro e i certificati di formazione a: <a href="mailto:labora\_direzione@hispeed.ch">labora\_direzione@hispeed.ch</a> e per conoscenza a : <a href="mailto:euroscenza">euroscenza</a> a : <a href="mailto:euroscenza">e

#### I) Eures: Agente Help desk con conoscenza della lingua italiana

Offerta: Il servizio Eures ricerca 4 Agenti Help desk con conoscenza della lingua italiana in Polonia.

Luogo di realizzazione: Varsavia, Polonia.

<u>Descrizione:</u> Il candidato starà a contatto con gli utenti e alle loro richieste di supporto (telefonico, per mezzo di posta elettronica). Dovrà garantire la corretta gestione e la risoluzione di problemi causati da software o hardware con l'uso di strumenti diagnostici. Farà una valutazione preliminare, la diagnosi e fornirà il supporto informatico agli utenti.

### Requisiti:

- Diploma di Istruzione Secondaria Superiore (è preferibile che il titolo sia specifico su competenze tecniche);
- Ottima conoscenza della lingua italiana e conoscenza dell'inglese livello B2;
- Esperienza di un anno;
- Disponibilità a lavorare su turni.

### Condizioni:

- Tipologia di contratto: Lavoro a tempo indeterminato.
- Modalità lavoro: Full time.
- Number of hours per week: 40
- Salario netto mensile: 1800 2800 in Złoty polacco (PLN) (corrispondente circa 450,00 680,00 euro)
- E' prevista l'assistenza medica.

<u>Scadenza:</u> 25 gennaio 2013. Modalità di candidatura:

I candidati interessati devono inviare il CV europeo in inglese a: kfijalkowska@hrorecruitment.pl

### **M**AGGIORI INFORMAZIONI:

Per maggiori informazioni e modalità di candidatura su tutte le offerte indicate potete:

- consultare il seguente sito www.synergy-net.info (dalla homepage accedete a NEWS -OPPORTUNITA' LAVORATIVE – BUONGIORNO REGIONE)
- 2) telefonare 0971.23300
- 3) scrivere a euronet2004@virgilio.it

#### 20. Programma Leonardo da Vinci: Progetto "The New Hotel"



Il Polo Informatico S.R.L. di Vasto (CH) in collaborazione con Youth Europe Service di Potenza ed altri partner di progetto, assegnerà 100 borse per tirocini formativi all'estero nell'ambito del Programma Lifelong Learning Programme - LEONARDO DA VINCI MOBILITY – azione PLM - Annualità 2011 – Progetto: "The New Hotel: a European work experience in the field of the Hotel Management" (Progetto n. LLP-LDV-PLM-11-IT-233 N. LLPLink 2011-1-IT1-LEO02-01660/ Codice CUP G32B12000220006).

Validità del bando: dal 20 Novembre al 31 Dicembre 2012.

Figura Professionale in Uscita: Manager d'albergo inteso nella sua accezione più ampia. Rientrano in questa definizione tutte quelle figure professionali che occupano ruoli

di responsabilità nelle diverse funzioni aziendali: amministrazione, finanza, reception, marketing, food and beverage, risorse umane, etc....

Requisiti di ammissibilità: L'iniziativa si rivolge a 100 giovani beneficiari – provenienti da tutta Italia - già in possesso, al momento della presentazione delle candidature, di Laurea di Primo Livello in Scienze Economiche o in Economia del Turismo (o titoli equipollenti). Tale titolo di studio è da considerarsi come requisito minimo di accesso al progetto. Pertanto, saranno considerati eleggibili quanti dimostreranno di aver già conseguito eventuali titoli di studio superiori a quello sopra indicato (Master di 1° Livello, Laurea Specialistica, Master di 2° Livello). Potranno essere ammesse anche persone in possesso di Diploma di Scuola Superiore che dimostrino, con adeguata documentazione, di avere avuto un'esperienza professionale nel settore di riferimento. Il titolo di studio è da considerarsi come requisito minimo di accesso al progetto. Pertanto, saranno considerati eleggibili quanti dimostreranno di aver già conseguito eventuali titoli di studio superiori a quello sopra indicato (Master di 1° Livello, Laurea Specialistica, Master di 2° Livel-



- lo). Trattandosi di un'azione PLM, non potranno candidarsi PENA L'ESCLUSIONE soggetti:
- ancora frequentanti al momento dell'avvio delle attività corsi di studi universitari, di formazione professionale o di altra tipologia;
- occupati a tempo indeterminato o con contratto di lavoro in essere;
- che hanno già beneficiato di una Borsa Leonardo azione PLM.

<u>Tipologia generale dei tirocini:</u> Le borse di tirocinio all'estero avranno una durata complessiva di 13 settimane e saranno precedute da un periodo di formazione linguistica e da altre attività propedeutiche; **Paesi di destinazione:** Inghilterra, Spagna, Malta, Cipro e Turchia.

Per partecipare e' necessario spedire, tramite lettera raccomandata, la seguente documentazione:

- Un curriculum vitae in Inglese. Si ricorda che il CV deve contenere l'autorizzazione al trattamento dei dati personali ai sensi del D. Lgs 196/03 e successive modifiche. Tutte le esperienze formative e lavorative inserite nel curriculum dovranno essere documentate o dimostrate in caso di richiesta dell'Ente promotore del progetto.
- Una domanda di partecipazione da compilare utilizzando l'apposito modulo reperibile sul sito <u>www.poloinformatico.net</u> del POLO INFORMATICO - Nella domanda il candidato/la candidata dovrà spiegare le motivazioni per cui intende prendere parte al progetto.
- · Due foto formato tessera.

La documentazione va inoltrata <u>a partire dalla data di apertura del bando fino alla sua chiusura</u> (farà fede la data del timbro postale) al POLO INFORMATICO S.R.L. – C.so Mazzini, 146 di Vasto. Non saranno prese in considerazione domande pervenute per fax, per posta elettronica o al di fuori del termine di presentazione. **Per chiarimenti rivolgersi a: POLO INFORMATICO S.R.L. di VASTO (CH)** C.SO Mazzini, 146 – 66054 VASTO (CH) Tel.: +39.0873/378364 – Fax: +39.0873/379098 Sito web: <a href="www.poloinformatico.net">www.poloinformatico.net</a> - E-mail dedicata: <a href="mailto:thenewhotel2011@gmail.com">thenewhotel2011@gmail.com</a>

#### 21. Scambio giovanile e Terza fase di moltiplicazione del progetto Jummig



Dal 29 novembre al 2 dicembre si è svolto a Potenza la seconda fase dello scambio giovanile, previsto nel progetto Jummig, tra i ragazzi londinesi e quelli italiani (la prima fase è stata a Londra dal 13 al 16 settembre 2012). Nella prima giornata i ragazzi italiani hanno accompagnato gli amici londinesi nella visita della città. Poi sono stati mostrati loro il fumetto realizzato sul tema del bullismo e lo spot sul tema della violenza sulle donne che sono stati realizzati nell'ambito del progetto. Nel pomeriggio i 2 ragazzi inglesi con l'accompagnatrice Doris hanno potuto partecipare alla Terza fase di moltiplicazione che si è tenuta al Salone dei Rifiutati dove sono stati presentati, sotto forma di performance spettacolarizzata, i lavori che hanno realizzato i giovani italiani, guidati dalla sociologa Rossana Cafarelli. I

ragazzi hanno creato, una cassetta che idealmente contiene tutti gli elementi più importanti che hanno caratterizzato la loro presenza all'interno del progetto. Con elementi di scarto aziendale, i ragazzi hanno creato GLI OGGETTI DELLA MERAVIGLIA, "trovate" poetiche come arma contro la violenza. Nella seconda giornata dopo le attività mattutine i ragazzi hanno partecipato ai laboratori artistici organizzati dal polo dell'artigianato che si sono tenuti presso il Parco Tre Fontane.

### 22. Primo meeting del gioco elettronico animato E-GAME

Dal 22 al 25 novembre 2012 si è svolto a Potenza il primo meeting del nostro progetto Grundtvig che si propone di sviluppare un gioco elettronico animato sul tema dell'integrazione Europea per il quale ogni partner si impegnerà a coinvolgere adulti e ragazzi che lavoreranno a stretto contatto in modo da favorire il dialogo intergenerazionale. Al meeting hanno partecipato i partner dalla Lituania, Romania, Repubblica Ceca, Grecia, Regno Unito, Lettonia, Estonia, Turchia, Portogallo, Francia e Italia (che è il Paese coordinatore). Si tratta di un progetto estremamente innovativo che permetterà ai partecipanti di condividere esperienze e competenze nella realizzazione di un gioco elettronico animato sull'integrazione Europea. Infatti, i partecipanti avranno l'opportunità di:



- accrescere le loro competenze in materia di dialogo interculturale, approfondendo i valori della tolleranza e del rispetto reciproco;
- prendere consapevolezza dei valori culturali, religiosi, linguistici e di genere in ambito Europeo;
- definire competenze e abilità nelle varie aree professionali;
- rafforzare il concetto di cittadinanza Europea;
- utilizzare tecnologie innovative che possono essere utili nella ricerca di un lavoro.

Il progetto intende promuovere l'educazione non formale, il dialogo interculturale e i diritti umani, la cittadinanza attiva e l'inclusione sociale e diffondere importanti valori europei, quali la lotta al razzismo, all'antisemitismo, alla xenofobia e all'intolleranza in



ogni sua forma. Durante il meeting i vari partner hanno definito gli step operativi e stabilito le varie attività da svolgere.

#### 23. Dibattiti aperti con i cittadini: primo meeting a Napoli il 30 novembre 2012

Su iniziativa della vicepresidente della Commissione europea Viviane Reding, responsabile per la Cittadinanza europea, la Rappresentanza in Italia della Commissione ha organizzato una trilogia di incontri



con i cittadini che porteranno ad un grande evento finale. Il pubblico presente agli eventi sarà libero di formulare le proprie osservazioni e domande riguardo alle politiche poste in essere dall'UE in materie oggetto della discussione di ogni incontro. I commissari risponderanno anche a una selezione di domande twittate dagli utenti prima di ogni incontro. Un primo evento si è tenuto luogo a Napoli il 30 novembre alla presenza del Commissario László Andor, responsabile per l'Occupazione, gli affari sociali

e l'integrazione. A questo incontro ha partecipato anche il nostro responsabile del

centro Europe Direct Basilicata. Il secondo evento, incentrato sul tema della protezione, avrà luogo a Torino il 21 febbraio 2013 alla presenza della Commissaria agli Affari interni Cecilia Malmström. Infine sarà la città di Pisa ad ospitare il terzo ed ultimo incontro sull'uso sostenibile delle risorse, che si svolgerà il 5 aprile 2013 alla presenza del Commissario responsabile per l'Ambiente Janez Potocnik. Chiuderà la trilogia un grande evento finale con la



vicepresidente Viviane Reding a Trieste il 7 maggio 2013, il quale, in occasione della festa dell'Europa nel 2013, anno europeo dei cittadini e anno precedente le elezioni europee, assume un significato ancora più importante.

### 24. Corso gratuito sui fondi diretti in cooperazione tra EDIC ed EEN

Il 26 e 27 novembre, si è svolto a Potenza presso la Sala economia della CCIAA in Corso 18 Agosto il Seminario Fondi diretti. Il corso, è stato destinato ad Enti Locali, altri enti pubblici, cittadinanza, imprese, università e organizzazioni non governative ed è stato strutturato in due moduli: la prima parte informativa è stata dedicata alla presentazione delle politiche comunitarie dei cicli finanziari 2007-2013 / 2014-2020 e dei fondi a gestione diretta erogati dalla Commissione Europea. Cristiana Turchetti (Esperto Nazionale Distaccato – EIPA) ha spiegato come si scrivono e gestiscono i progetti europei: Project Cycle Management e Quadro logico. Poi è stata realizzata un'esercitazione pratica. La seconda parte del corso, di carattere operativo, è stata incentrata sulla predisposizione del budget di progetto. Gli esperti EIPA hanno spiegato come si struttura un bilancio di progetto, cosa significa cofinanziamento e la differenza tra Call for tender e Call for proposal. Infine dopo l'esercitazione c'è stata la presentazione in plenaria dei risultati dei gruppi di lavoro. All'incontro sono intervenuti, in qualità di relatori, anche Federico Sisti (rappresentante dell'Enterprise Europe Network) e il nostro delegato Antonino Imbesi (in rappresentanza del nostro Centro Europe Direct Basilicata). I partecipanti, secondo i propri interessi e le proprie esigenze, hanno avuto la possibilità di iscriversi ad entrambi o ad uno solo dei due moduli. Il corso ha avuto un centinaio di iscritti.





EUROPEAN WORKING GROUPS dedicato alla europee. All'incontro, organizzato direttamente

partecipato un nostro delegato, che, durante la

25. Budapest: meeting PEWG



Dal 20 al 21 novembre p.v. si è svolto nella splendida cornice del MERCURY CITY CENTRE HOTEL in Budapest selezionati nel 2012 per i PAN-cooperazione degli EDIC con altre reti dalla Commissione europea ha due giorni di meeting, ha spiegato le

nostre "best practices" agli altri delegati. Durante il meeting sono anche stati presentati da Yannis Pouliovalis i risultati del sondaggio effettuato sui centri ED a livello europeo e le buone prassi identificate per essere pubblicate nel 2013 su un catalogo edito dalla Commissione Europea.

#### 26. Corso di Formazione in "Scienze e tecnologie per la Sicurezza"

Il Corso di Formazione in "Scienze e tecnologie per la Sicurezza" si propone di far conoscere ed analizzare i fattori e le dinamiche degli eventi criminosi che producono sicurezza oggettiva e contribuiscono alla percezione di insicurezza (sicurezza soggettiva), con attenzione alla loro dislocazione nel territorio, prevedibilità nel tempo e modificabilità attraverso gli interventi; e di decidere gli interventi necessari alla prevenzione dell'evento (riduzione delle opportunità) e quelli necessari a minimizzarne l'impatto.

**Titoli ammissione:** diploma di Scuola Secondaria superiore o titolo di studio di pari grado conseguito all'estero e riconosciuto idoneo dal Consiglio di Corso.

**Sedi esami:** Gli esami si terranno presso la sede di Napoli. Ulteriori appelli d'esame – obbligatoriamente in presenza si terranno nelle città di Palermo, Catania, Agrigento, Roma, Bologna, Torino, Campobasso, Benevento e Taranto, previo il raggiungimento di un numero minimo di candidati pari a 50. L'Università si riserva di attivare il corso al raggiungimento di almeno150 partecipanti.

Termine scadenza iscrizioni 31 Dicembre 2012.

**Modalità iscrizione:** adoperando esclusivamente l'apposito modulo (scaricabile dal sito <u>www.cesd-onlus.com</u>) sul quale, nell'apposito spazio, è indicato il codice ECP "CESD".

Quota iscrizione: La quota d'iscrizione è pari ad euro 1.500,00 da versare in un'unica soluzione o alternativamente in due rate così distribuite: Prima rata di € 750,00 all'atto dell'iscrizione; Seconda rata di € 750,00 entro il 28 febbraio 2013. Il pagamento dovrà avvenire mediante bonifico bancario, ESEGUITO DIRETTAMENTE DAL CORSISTA, a favore di Unipegaso al codice IBAN indicato sul bando, eseguendo le istruzioni indicate nel menzionato bando (qualora il modulo di iscrizione dovesse essere scaricato dal sito di Unipegaso è necessario indicare in fondo alla prima pagina il codice ECP " C E S D "). La relativa documentazione di immatricolazione deve essere inviata per posta R/R presso il CESD di Napoli al seguente indirizzo: - Calata Trinità Maggiore – Palazzo Pignatelli n. 53 - 80134 Napoli, al fine di effettuare una verifica documentale. Sarà cura del CESD depositare la documentazione presso l'ufficio amministrativo dell'Università Telematica Pegaso e dare assicurazione al corsista. Per maggiori informazioni: Tel. 081 19243586 – 091 2523656 – 091 625.44.31 - 3313661000 – 3313662286. coordinatorecesd@unipegaso.it - cesdnapoli@unipegaso.it infocesd@unipegaso.it - tutorcesd@unipegaso.it oppure visitare il sito www.cesdonlus.com

#### 27. Corsi di Alta Formazione CESD

L'Unipegaso organizza due Corsi di Alta Formazione (1675 ore – 67 CFU) con i quali ci si propone di fornire una preparazione di considerevole interesse nel settore sia delle Scienze Giuridiche che delle Scienze Umanistiche, suddivisi in:

- ALFO 027 Criteri pedagogici per una comunicazione efficace (Il edizione);
- ALFO 028 Fondamenti storici e filosofici del Diritto Italiano (II edizione).

Per essere ammessi basta essere in possesso del diploma di istruzione secondaria.È possibile iscriversi ad altri Corsi certificati quali B2 (6 cfu) ed EIPASS (6 cfu), ossia Corso di Inglese e Certificazione Informatica. La somma dei CFU in Vostro possesso: 67 (Alfo) + 6 (B2) + 6 (EIPASS) + 12 (esperienza lavorativa) = 91



CFU, vi consentirà l'iscrizione al III anno, salvo valutazioni ad personam, di entrambi i corsi di Laurea in funzione del corso scelto (Alfo 027 > Scienze Umanistiche; Alfo 028 > Giurisprudenza).

### SCADENZA ISCRIZIONI 31 DICEMBRE 2012 - Costi - agevolazioni economiche

Per tutti gli iscritti al (CESD) Centro Studi Salvo D'Acquisto, a seguito di apposita convenzione – la guota



d'iscrizione è pari ad euro 1.500,00 (anziché € 1.800,00) da versare in un'unica soluzione o alternativamente in tre rate così distribuite: Prima rata di € 500,00 all'atto dell'iscrizione; Seconda rata di € 500,00 entro il 28 febbraio 2013; Terza rata di € 500,00 entro il 30 marzo 2013.Oltre a ciò Vi informiamo che per tutti coloro che parteciperanno ai FORM potranno usufruire dell'iscrizione gratuita per un anno al Centro Studi Salvo D'Acquisto e potranno partecipare gratuitamente al Corso di Informatica EIPASS. Inoltre per i soci CESD la quota d'iscrizione al Corso d'Inglese B2 sarà di € 200,00 (anziché € 400,00). Il 50% del ricavato del B2 sarà devoluto ad Ali per Volare-onlus per la missione umanitaria in Congo, progetto interamente finanziato dal Cesd. Il

pagamento è in un'unica soluzione o in alternativa in 2 rate cosi distribuite: Prima rata di € 100,00 all'atto dell'iscrizione: IBAN: IT 39 G 03069 82660 120000003203; Seconda rata di € 100,00 entro 60 giorni dall'iscrizione (da versare di rettamente ad Ali per Volare-Onlus - causale progetto Cesd in Congo: IBAN IT 58 D 05132 04601 810570259394 - Banca Nuova sede centrale Palermo).

Per ulteriori informazioni è possibile contattare i seguenti numeri telefonici, siti web ed e-mail:

Tel: 081.192.43.586 - 091.25.23.656 - 091 625.44.31 - 3313661000 - 3313662286

#### 28. Sondaggi 2012 del nostro centro Europe Direct

Anche quest'anno chiunque voglia partecipare ai nostri sondaggi può farlo. I sondaggi che sta realizzando il nostro EUROPE DIRECT BASILICATA sono due:

- Anno Europeo 2012 (si trova al seguente link: <a href="http://www.synergy-net.info/default.cfm?obj=34147">http://www.synergy-net.info/default.cfm?obj=34147</a>)
- Programma Leonardo (si trova al seguente link: <a href="http://www.synergy-net.info/default.cfm?obj=34148">http://www.synergy-net.info/default.cfm?obj=34148</a>)

Lo scopo dei due questionari è quello di capire in quanti sono a conoscenza del programma europeo Leonardo e a chi è stato dedicato l'anno europeo 2012. Per compilare ciascun questionario si impiegano massimo 5 minuti di tempo e tutti i dati saranno, ovviamente, confidenziali. Le informazioni raccolte saranno usate per realizzare dei feedback molto utili alla Commissione Europea per i futuri programmi transnazionali. Ringraziamo fin d'ora tutti coloro che vorranno aiutarci in tali indagini conoscitive.

#### 29. Proroga scadenza bando A.D.A. (avviso del 08/10/2012)



A causa delle numerose richieste e per consentire la creazione di una lista di riserva, il bando del progetto ADA è da considerarsi ancora aperto. Per tale motivo saranno considerate valide tutte le domande di candidatura che perverranno presso la sede del British Institute di Vasto e si procederà ad effettuare ulteriori sessioni di selezione. **Maggiori informazioni:** http://www.britishinstitutes.it/vasto/news/

